

Вологодская региональная общественная организация
«**ВОЛОГОДСКОЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО**»

160004, г. Вологда, ул. Октябрьская, д. 58 оф. 2
E-mail: vologdavao@mail.ru

Телефоны: (8172) 21-02-45
(8172) 75-93-60

Начальнику управления архитектуры и
градостроительства
Аникину Антону Анатольевичу

24.03.2023 № 9

на № _____ от _____

Уважаемый Антон Анатольевич!

Члены ВРОО «Вологодское археологическое общество» обращаются к Вам по вопросу охранных археологических работ, планируемых в городе Череповце в 2023 году по проекту «Благоустройство набережной от ул. Университетской до Октябрьского моста».

Обращаем Ваше внимание на следующие моменты.

Проектная документация «Благоустройство набережной от ул. Университетской до Октябрьского моста». Раздел 2. Схема планировочной организации земельного участка. Том 2. (шифр ПДП-198-П-ПЗУ)» выполнена ООО «Петродорпроект» в 2020 г. В связи с тем, что проект затрагивает несколько археологических памятников, в его состав включен раздел по обеспечению сохранности выявленных объектов культурного (археологического) наследия на проектируемом объекте - Раздел 12. Том 12.1 (шифр ПДП-198-П-ОКН). Этот раздел прошел государственную историко-культурную экспертизу (эксперт С.Е. Шуньгина, к.и.н., ООО «НИиПИ Спецреставрация») и согласован Комитетом по охране объектов культурного наследия. Акт ГИКЭ опубликован 18.04.2020:

https://okn.gov35.ru/dokumenty/detail.php?ELEMENT_ID=135569&ysclid=lfjlk4aufd236127582

Т.о., проектные решения, предложенные ООО «Петродорпроект» в 2020 г., прошли установленную федеральными законами процедуру согласования.

В настоящее время в Череповце идет обсуждение приближающегося благоустройства. При знакомстве с записями от 06.03.2023 года на официальной страничке «Проектная группа ШАГИ» https://vk.com/shagi_che сложилось впечатление, что часть проектных решений по благоустройству набережной от ул. Университетской до Октябрьского моста *может быть пересмотрена*. В таком случае, **при внесении изменений** в утвержденный и согласованный проект, все изменения подлежат **повторной государственной историко-культурной экспертизе и повторному согласованию** Комитетом по охране объектов культурного наследия Вологодской области.

Хотим обратить Ваше внимание и на собственно памятники археологии. Реализация проекта затронет памятники «Октябрьский мост. Поселение», «Завод ГАРО 2. Поселение», «Завод ГАРО 3. Поселение» (включая «Завод ГАРО. Стоянка»). Для выполнения проекта благоустройства потребуется провести значительный объем **охранных археологических работ**. Особенно большой объем работ запланирован на самом крупном и, несомненно, наиболее интересном археологическом памятнике на территории Череповца – «Поселении Октябрьский мост». Это поселение датируется 10-14 вв. – эпохой Древней Руси. Раскопки А. В. Кудряшова (1989, 1992-1994, 1999, 2001) затронули не более 5% территории поселения, но материалы крайне интересны. Обнаружены остатки десятков жилых построек и сотни

хорошо сохранившихся вещей. Для эпохи 10-11 вв. выявлены предметы, распространенные в финно-угорской среде: украшения из бронзы, серебра, кости, бытовые предметы, серебряные монеты. Имеются вещи, типичные для древнерусских средневековых городов: кузнечные инструменты, оружие, разнообразные замки, ключи, кресала, предметы христианского культа, украшения из стекла (браслеты, перстни, бусы), шиферные пряслица, костяная предметы, в т.ч. шахматная фигурка. Материалы раскопок неоднократно опубликованы в общероссийских научных изданиях, а сами предметы уже несколько лет представлены в экспозициях Череповецкого музейного объединения.

Особенностью культурного слоя поселения является его хорошая сохранность; отсутствие культурных слоев других эпох; залегание сразу под дерном (доступность для раскопок); высокая насыщенность находками; наличие престижных находок. Среди десятка подобных поселений этого же времени только «Поселение Октябрьский мост» может считаться первым в Вологодской области по всем этим параметрам. Несомненно, что «Поселение Октябрьский мост» является предтечей позднесредневекового поселения, упоминаемого в письменных источниках как Череповесь.

Такой **в высшей степени значимый памятник** археологии на территории **Череповца** должен исследоваться по всем действующим нормам в области охраны культурного (археологического) наследия.

Что вызывает наши опасения как археологов, работающих и изучающих Вологодскую область не один десяток лет? Прежде всего то, что для проведения охранных работ заказчиками привлекаются исполнители (как организации, так и археологи), порой не имеющие представления об особенностях памятников археологии Вологодской области. При знакомстве с данными раскопок за 2022 год по Вологде и Череповцу у членов ВАО возникли сомнения в добросовестности выполнения спасательных археологических работ. Деятельность таких организаций приводит к фальсификации исторических данных и фактическому уничтожению памятников археологии на участках таких раскопок.

Надеемся, что управление архитектуры и градостроительства как куратор проекта благоустройства набережной, заинтересовано в **высококачественных археологических работах** и приложит усилия к тому, чтобы исполнитель работ (юридическое лицо) **привлек для этих работ археолога с хорошим опытом работы на памятниках эпохи средневековья Северо-Запада, понимающего значимость этих памятников для истории города и области.** Как заказчика работ по благоустройству и представителя мэрии города Череповца, просим Вас, Антон Анатольевич, осуществлять контроль за строгим исполнением работ по благоустройству исключительно в рамках проекта и с соблюдением всех норм, предложенных в разделе по сохранению объектов археологического наследия.

Мы, как общественная организация, хотим принять участие в общественном обсуждении и общественном контроле выполнения проекта. Нас очень волнует судьба археологических памятников Череповца и качественное проведение археологических спасательных работ на всех памятниках. Просим Вас, Антон Анатольевич, а также проектную группу «ШАГИ», найти возможность встретиться в Череповце с представителями нашей общественной организации и обсудить вопросы спасательных археологических работ непосредственно на участках, подпадающих под благоустройство. Предлагаем согласовать дату такой встречи в начале апреля 2023 года и заранее благодарим за содействие такой встрече.

Председатель ВРОО «ВАО»



Васенина М.Г.